

WCBA总决赛内蒙古四川再相逢

冠军花落谁家充满悬念

本报记者 杜婕

4月11日，2023-2024赛季WCBA联赛总决赛正式开战。总决赛采取5局3胜制，赛程为2-2-1。

历史总是惊人的相似，内蒙古农信与四川远达美乐再一次会师总决赛。这是意料之中，常规赛两队战绩均为34胜2负积70分，内蒙古女篮以小分优势排名第一，四川女篮排名第二，两支队伍的实力相比其他球队遥遥领先。如果说这两支球队携手晋级总决赛是剧本早已设定好的情节，那结局则是扑朔迷离、难以预料。

上赛季在总决赛3局2胜的赛制下，四川女篮以2比1的大比分战胜内蒙古女篮，摘得总冠军。年年岁岁花相似，岁岁年年人不同，如今再战，不仅总决赛改为了5局3胜，两队也都发生了很多变化。

本赛季两队的主力阵容都发生了调整。在外援这个点上，内蒙古引进了全能战士琼斯，四川队引进了篮下大杀器坎贝奇，两支球队的阵容都实力超群。

四川和内蒙古女篮也都有多名现役国手，不过两队风格不同。四川队拥有李梦、韩旭、王思雨，她们都有很强的自主得分能力，而内蒙古拥有潘臻琦、张茹、李缘、孙梦然，她们虽然没人能像李梦那样全场输出，但是她们能力比较均衡。张茹、潘臻琦都是中国女篮的防守悍将，李缘助攻能力突出。简言之，四川女篮个人能力突出，崇尚进攻；内蒙古女篮则很好地展现了团队篮球的魅力，防守强悍。

在常规赛最佳奖项的评选中，四川球员韩旭获得常



内蒙古队球员李缘(右)在比赛中进攻。

新华社记者 贝赫摄

规赛MVP，唐子婷当选最佳新锐球员；内蒙古女篮主帅杨赞荣获最佳教练，外援琼斯当选最佳国际球员。内蒙古和四川女篮各得两个，平分秋色。

两队晋级总决赛的路径也略有不同。内蒙古农信先是在1/4决赛中兵不血刃，主客场双杀山东高速，进入半决赛。在半决赛之中，她们依靠强硬的防守，让江苏女篮

毫无还手之力。内蒙古女篮连续以2比0的大比分淘汰对手，一路顺风水挺进决赛。四川女篮常规赛MVP韩旭因病没有参加1/4决赛，半决赛发挥也乏善可陈。四川女篮先是在1/4决赛中，大比分2比0战胜山西女篮，但在半决赛，她们遇到了东莞女篮的顽强抵抗，特别是第二回合四川女篮主场比赛，直到比赛最后时刻才险胜对手晋级决赛。

在主教练这个点，内蒙古女篮主教练杨赞带领球队力压卫冕冠军四川队，获得本赛季常规赛冠军，他本人则被评为本赛季最佳教练员。在他的执教下，内蒙古女篮半决赛打得非常有韧性和章法，场上球员配合顺畅、各个位置分工合理、替补轮换有条不紊。四川女篮主教练杨毅有着丰富的执教经验，四川女篮进攻火力在杨毅的调教下彻底得到释放。不过，在半决赛中四川队也暴露出的一些问题，比如战术单调、没有默契配合、个人强突强投、双塔战术失灵等，不禁让人为她们捏一把汗。

本赛季常规赛，内蒙古女篮与四川女篮两次交手各有胜负。不过，此次总决赛采用5局3胜制，常规赛排名靠前的内蒙古女篮多了一个主场，即先在内蒙古队的主场打两场，再移师四川队的主场打两场，如有必要最后回到内蒙古女篮主场进行最后的决战。

四川女篮一直表示“总冠军是终极目标”，但内蒙古女篮也绝非任人宰割的羔羊。在这场矛与盾的对决中，谁能笑到最后，我们拭目以待。



四川队球员韩旭(前)在比赛中拼抢篮板球。

新华社记者 王曦摄

八度相会总决赛

“京沪对决”将男排联赛推向高潮

本报记者 周圆

2023-2024中国男排超级联赛总决赛第二回合4月11日在上海卢湾体育馆进行。这是北京北汽男排和上海光明男排第8次在总决赛相遇，争夺联赛冠军。近年来，每一个赛季京沪对决都是男排联赛的最大看点，他们的对抗也将联赛一次次推向高潮。

自2013-2014赛季首次在联赛决赛中相遇至今，两队此前已进行过7次决赛。其中上海男排在2015至2019年间完成四连冠，成为联赛16冠王，北汽男排最近两次联赛均拿下冠军，拿到联赛第四冠。

本赛季上海男排实力强劲，阵容中有波兰男排前队长、主攻库比亚克，来自塞尔维亚的阿塔纳西耶维奇曾获得欧洲冠军联赛及意大利联赛的最佳接应，两位外援都具备超强的个人能力。另外从第二阶段开始引入外援二传卡瓦纳，在调度上给球队提升了一档。在内援方面，将国手彭世坤招至麾下，增强了网口的拦防能力。

凭借强大的整体阵容，本赛季上海队的表现强势，在联赛的第一、第二阶段均保持排名第一，1/4决赛和半决赛又分别零封江苏队和浙江队，闯入总决赛，正朝着联赛的第17冠稳步迈进。

相比前两个赛季夺冠，本赛季卫冕冠军北京队在阵容上存在短板。他们虽然同样引进了3名外援，但分别是一名二传和两名副攻。在主攻、接应两个攻手位置上，只能靠本土队员，尤其是年轻的“00后”球员。

不过北京队在面对上海队也并非没有机会，本赛季决赛前京沪曾交手两次，双方各自拿下主场胜利。年轻球员居多的北京队表现起伏较大，如果能够发挥出最高水平，有击败上海队的可能。

在本赛季总决赛首回合比赛中，北京男排在主场以18比25、21比25和21比25，3局不敌对手，比赛中拥有多位年轻球员的北京队表现起伏很大。赛后技术统计显示，两队在发球、拦网、一传技术环节发挥差不多，但在一

次攻、反击上海队全面占优，在失误控制上，北京队发球失误就多达14分。后面两场比赛都在上海主场进行，对于北京队而言难度和挑战很大，但如果年轻选手能够控制好心态，发挥出水平，相信也会给上海队带来强大的压力。

上海男排虽然是联赛16冠王，但他们已经3年没拿到联赛冠军了，对冠军的渴望度非常强烈，以他们本赛季的实力，如果能够正常发挥，拿到17冠的可能性非常大，一旦实现，他们又将书写新的历史。

对于北京队而言，无论能否成功卫冕，这个赛季都不是输家。以邓忻朋、胡朕卓为代表的年轻球员，通过联赛的锻炼得到了很大成长。从前，邓忻朋一传经常被对手冲击，一旦被冲击，他就很难走出来。但这个赛季他实现了成长，失误了，会尽快投入到下一个球的准备中。来自清华大学的胡朕卓第一次在联赛中作为接应主力，在场上与专业队员的对抗中，打得更有自信和激情。



浙江广厦队球员赵嘉仁(右)在比赛中投篮。

新华社记者 江汉摄

CBA季后赛12进8

会有“以下克上”好戏上演吗？

本报记者 赵建华

CBA季后赛12进8的比赛已经在4月10日打响，战至11日8支队伍全部亮相。首场比赛战罢，浙江广厦等四队已经取得先机。在3场2胜制的附加赛中，是排名靠前的队伍继续强势前进，还是后面的队伍实现“以下克上”，精彩仍将继续。

浙江广厦和山西在上赛季季后赛就曾相遇，当时人员齐整的广厦队毫无悬念地击败山西队。此番再碰面，广厦队虽然核心后卫孙铭徽因伤休战，但他们在常规赛第三阶段先后补充了威瑟斯庞、乔丹·弗洛伊德两名后卫，以期填补孙铭徽留下的空缺。

从首战表现来看，威瑟斯庞虽然首发出场但表现一般，倒是替补上场的乔丹·弗洛伊德展现了出色的得分能力，他在9分钟里拿下13分，在这段时间里帮助广厦队很快反超比分。

山西队攻击力十足，但防守欠佳，他们的主要得分点原帅、张宁和组织核心舍维德在在面对广厦队时都被对手有所克制。尤其是张宁面对身高臂长的赵嘉仁、朱俊龙等人的防守，很难发挥出冲击力强的特点。内线葛昭宝在应对胡金秋和奥卡福时也打得比较艰难。

第二场比赛将回到山西队主场，借助主场之利，山西队有可能会更好的表现。不过广厦队也会做好更充足的准备，希望尽快结束附加赛的争夺。

另一组对决中，北控队时隔3年再进季后赛，相比之前，闵鹿蕾给这支球队带来了脱胎换骨的变化。附加赛开始前得分手里勒受伤，让北控队实力受损，不过首战费尔德打出了许久未见的高效率，他拿下33分和13次助攻，帮助球队和实力强大的深圳队一直紧咬到最后28.6秒。虽然最终失利，但北控队的表现已经超出赛前预料。

虽然主场作战，而且实力占优，但首场比赛深圳队赢得比较艰难，如果不是最后时刻费尔德和张帆出现失误，北控本有机会追上比分。不过第二场回到北控队主场，相信深圳队会有更好的表现，尤其是萨林杰和贺希宁，这两个强点对

于北控队造成了很大的压力，如果他们找不到防守的办法，深圳队有望再下一城。

青岛队和广州队交锋，同样是两支年轻的球队，相比之下广州队面对的困难更多一些。常规赛中期主力中锋李炎哲转会，另一位中锋焦泊乔也有伤在身，但崔永熙、陈盈骏、祝铭震等国内球员还是扛起了更多重担。青岛队的阵容明显齐整，尤其是中锋和外援配置要强过广州队。杨瀚森拿到常规赛最佳新锐球员、最佳防守球员，广州队内线很难找到能够克制这位年轻大个子的办法。两名外援鲍威尔和穆迪都有很强的得分能力，尤其是鲍威尔，广州队外线如何做好防守，是一个大问题。

不过这是广州队连续4个赛季打进季后赛，郭士强对于这支球队的调教更加得心应手。刘维伟首次带领青岛队打进季后赛，杨瀚森、段昂君、赵嘉仁这些年轻人表现如何，还需要刘维伟动一番脑筋。

北京和上海两支老牌球队在附加赛相遇，“京沪对决”总是十分吸引眼球。常规赛上海队在第一阶段表现有些低迷，但随着赛程的深入，最终到提前两轮锁定第6位。北京队常规赛走得更加磕磕绊绊，甚至一度掉出前12名，虽然最终排在第11位，但整体表现并不能让球迷满意。

从阵容来看，上海队占据一定优势，中锋王哲林，锋线刘铮、李弘权等人以及外援布莱德索、培根都具备很强的实力。特别是培根这一点，虽然布莱德索名气更大，但本赛季培根的表现更加高效，如何防好这两个人的攻击火力，可能更多重担要落在曾凡博身上。外援这一点困扰了北京队整个赛季，布克在第三阶段表现不错，但相对培根和布莱德索差距比较明显。范子铭和丘天在内线要顶住大王，也是一项艰巨的任务。

总之，首场比赛过后，拿下胜利的球队在3战2胜的系列赛中已经拿到了赛点。第二战结束，很有可能就会有球队晋级八强。排名靠前的球队能否继续高歌猛进，靠后的球队是否可以“以下克上”，我们拭目以待。



上海男排球员付侯文(中)在比赛中扣球。

本报记者 王宪民摄